Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 25 июля по 1августа 2025 г.

Организация здравоохранения

Российские ученые из Роспотребнадзора разработали и зарегистрировали первый в России быстрый тест для выявления малярии. Об этом сообщили в пресс-службе ведомства. Разработка может быть использована как для лабораторной диагностики у людей, так и для тестирования малярийных комаров, что особенно важно на эндемичных территориях. «Это открывает новые возможности для контроля за распространением заболевания в регионах, где малярия представляет серьезную угрозу», — уточнили в ведомстве.

Валеева, Р. В России создали первый быстрый тест для выявления малярии [Электронный ресурс] / Р. Валеева. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 31 июля. - https://realnoevremya.ru/news/347250-v-rossii-sozdali-pervyy-bystryy-test-dlya-vyyavleniya-malyarii

В конце июня 2025 года Управление по контролю за продуктами и лекарствами США (FDA) инициировало проверку безопасности препарата для Дюшенна лечения миодистрофии (МДД) Elevidys (деландистроген моксепарвовек) после нескольких летальных исходов. В середине июля производитель лекарства Sarepta Therapeutics по рекомендации регулятора приостановил в стране распространение препарата, однако уже в конце месяца FDA порекомендовало возобновить поставки для пациентов, способных самостоятельно передвигаться. Швейцарская Roche, имеющая права на продажу препарата за пределами США, также заявляла о приостановке поставок Elevidys в страны, где одобрение лекарства основывается на решениях FDA. В «Круге добра» сообщили, что в Россию поставки препарата не прерывались. За счет средств фонда терапия предоставляется только той возрастной когорте пациентов, для которой у Elevidys была зафиксирована эффективность и безопасность, – пациентам от 4 до 9,1 лет. Тем не менее фонд запросил у Roche дополнительное разъяснение ситуации, с которой должны ознакомиться экспертный совет «Круга добра» и пациентское сообщество.

«Круг добра»: в Россию продолжатся поставки Elevidys. Обзор [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Vademecum. - 2025. - 31 июля. - https://vademec.ru/news/2025/07/31/krug-dobra-v-rossiyu-prodolzhatsya-postavki-elevidys-obzor/

Соглашение о сотрудничестве для поддержки детей с тяжелыми и хроническими заболеваниями, в том числе редкими (орфанными), подписали благотворительный фонд "Круг добра" и Федеральная антимонопольная служба (ФАС). Соглашение стало подтверждением факта налаженных отношений между партнерами.

Так, в последние годы результатом переговоров фонда "Круг добра" с поставщиками лекарств при участии ФАС стало снижение цен на покупаемые за границей лекарственные препараты в среднем на 40% дешевле от изначально предлагаемой цены и на 49% ниже цен при ранее проводимых в России закупках. Сэкономленные деньги позволяют помочь большему числу маленьких пациентов.

В ФАС также подчеркнули, что с "Кругом добра" удалось установить прочное конструктивное взаимодействие, которое позволило за последние годы снизить цены более чем на 100 дорогостоящих медицинских наименований.

При этом за первое полугодие 2025 года ожидается еще снижение цен на медицинские препараты для детей с редкими заболеваниями примерно на 19%.

Емельяненко, В. Фонд "Круг добра" и ФАС подписали соглашение об обеспечении детей лекарствами [Электронный ресурс] / В. Емельяненко. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 30 июля. - https://rg.ru/2025/07/30/fond-krug-dobra-i-fas-podpisali-soglashenie-ob-obespechenii-detej-lekarstvami.html

Число инвалидов в РФ с 2018 года сократилось на 6%, около 90% взрослых инвалидов имеют бессрочно установленную группу инвалидности. Об этом сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова на заседании комиссии при президенте РФ по делам инвалидов. Отмечается, что на первом месте среди причин инвалидности у взрослых - болезни системы кровообращения. Далее злокачественные новообразования, психические расстройства расстройства поведения, а также болезни костно-мышечной системы соединительной ткани. У детей - психические расстройства и расстройства нервной системы, поведения, болезни врожденные аномалии, болезни эндокринной системы. Голикова подчеркнула, что нужно учитывать структуру инвалидности при принятии решений в системе здравоохранения в части подготовки кадров, формирования приоритетных профилактических направлений и диспансеризации.

В России общая численность инвалидов снизилась почти на 6% с 2018 года [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 29 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24657403

28 июля Роспотребнадзор обнародовал данные, согласно которым заболеваемость острым гепатитом В с 2006 года (после введения массовой вакцинации) снизилась в 16,5 раза, а хроническим гепатитом В — на 30%. Среди детей до 17 лет острый гепатит В практически ликвидирован. По данным ведомства, ежегодно растет количество людей, прошедших обследование на вирусный гепатит С (в 2024 году — 24,8 млн человек). Заболеваемость детей хроническими вирусными гепатитами, заявил президент детского научно-клинического центра инфекционных болезней ФМБА России Юрий Лобзин, сократилась вдвое «за последние годы» — до 0,9 на 100 тыс. детей в 2024 году. Это, отметил эксперт, самый низкий показатель за весь период наблюдения. Он

добавил, что в 2024 году терапию против гепатита С получили 668 детей, а за первые полгода 2025 года — 233 ребенка.

Костарнова, Н. Минздрав и Роспотребнадзор представили данные о заболеваемости гепатитом [Электронный ресурс] / Н. Костарнова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ. - 2025. - 28 июля. - https://www.kommersant.ru/doc/7923860

Объем медицинской помощи для пациентов из регионов, в том числе в сферах офтальмологии и ортопедии, будет увеличен в федеральных клиниках страны в 2025 году. Об этом сообщил министр здравоохранения России Михаил Мурашко в ходе рабочей поездки в Тамбовскую область. В Тамбове Михаил Мурашко и глава региона Евгений Первышов посетили областную больницу, новую поликлинику в северной части города, а также психиатрическую больницу. Говоря о региональном сосудистом центре Тамбовской области, Мурашко отметил качественную работу врачей и "грамотно выстроенную технологию маршрутизации пациентов", которая дает хорошие результаты.

Минздрав увеличит объемы помощи пациентам из регионов в федеральных клиниках [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 25 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24615411

Переход на электронные медкнижки в России отложили еще на год, поскольку только 53% частных клиник предоставляют данные медосмотров. Об этом заявил заместитель министра здравоохранения Вадим Ваньков на «круглом столе» «Развитие здравоохранения через цифровизацию», организованном Комитетом Госдумы по охране здоровья и Национальной ассоциацией управленцев сферы здравоохранения. Возможность получения электронных медкнижек Минздрав ввел в 2022 году. С тех пор ведомство неоднократно откладывало полный отказ от бумажных носителей. В июле 2025 года вновь

ввели отсрочку на год: теперь переход на электронные медкнижки запланирован на 1 сентября 2026 года.

Дун, А. В Минздраве назвали причину отсрочки перехода на электронные медкнижки [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 25 июля. - https://medvestnik.ru/content/news/V-Minzdrave-nazvali-prichinu-otsrochki-perehoda-na-elektronnye-medknijki.html

Российские ученые создали систему для анализа работы сердца на клеточном уровне. Она позволяет быстро оценить, насколько орган готов к трансплантации, если, например, были превышены стандартные сроки его доставки до нуждающегося пациента. Также устройство дает возможность испытать различные методы лечения на клеточном материале больного и выбрать самое эффективное средство для него. Изобретение будет полезно и для клинических исследований кардиопрепаратов. По словам экспертов, полученные данные пригодятся как при обычных операциях на сердце, так и при пересадках.

Гриценко, Д. Кейс с пересадками: уникальная установка проверит готовность сердца к трансплантации [Электронный ресурс] / Д. Гриценко. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 29 июля. - https://iz.ru/1927773/denis-gritcenko/kejs-s-peresadkami-unikalnaya-ustanovka-proverit-gotovnost-serdca-k-transplantacii

Российские медицинские вузы увеличили число мест на 3 тысячи, что составляет 10% по сравнению с прошлым годом. Об этом сообщил министр здравоохранения Михаил Мурашко, отметив «хорошее зачисление именно на целевые места». Однако за оптимистичными заявлениями скрывается серьезная проблема: несмотря на кажущуюся популярность медицинского образования, система целевого набора стагнирует. В прошлом году, например, квота на целевое обучение по врачебным специальностям была выбрана лишь на 89%. В

некоторых вузах 20% целевых мест оставались незаполненными. И врачей как не хватало, так и будет не хватать

Капустин, Д. Бегут из-за низких зарплат и адских нагрузок? Число мест в медицинских вузах увеличили, но врачей больше не станет [Электронный ресурс] / Д. Капустин. - Электрон. текстовые дан. // 116.ru. - 2025. - 31 июля. - https://116.ru/text/health/2025/07/31/75783871/

Общественники зафиксировали ряд нарушений при проверках женских консультациях в российских регионах, в частности, быструю маршрутизацию на прерывание беременности, отсутствие психологов, противоречащие законодательству платные услуги. Об этом сообщила зампред комиссии Общественной палаты (ОП) РФ по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей, руководитель фонда "Женщины за жизнь" Наталья Москвитина.

Общественные проверки выявили нарушения в женских консультациях в регионах РФ [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 27 июля. - https://tass.ru/obschestvo/24622483

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане началась вакцинация против гриппа и ОРВИ, и власти планируют привить около 2,5 млн человек — это 60% населения республики. Любовь Авдонина, замруководителя Управления Роспотребнадзора по РТ, уточнила, что этот процент позволяет сдерживать уровень заболеваемости гриппом и не

допускать вспышек. В Татарстан уже поступило около 200 тыс. доз вакцины. Дмитрий Лопушов, главный внештатный эпидемиолог Минздрава республики, подчеркнул, что препарат содержит актуальные штаммы гриппа на сезон 2025—2026 годов. В первую очередь будут вакцинировать медработников, беременных женщин и детей от шести месяцев до четвертого класса. С начала 2025 года в Татарстане выявлено 2,2 тыс. случаев COVID-19, что на 80% меньше по сравнению с аналогичным периодом 2024 года, когда было зарегистрировано 11,1 тыс. случаев.

Фартыгина, А. В Татарстане планируют привить 2,5 млн человек от гриппа и ОРВИ [Электронный ресурс] / А. Фартыгина. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 30 июля. - https://realnoevremya.ru/news/346916-v-tatarstane-planiruyut-privit-25-mln-chelovek-ot-grippa-i-orvi

О необходимости наставничества в медицине, о том, как помогает проект Минздрава России «Кадровая платформа организаторов здравоохранения», а также о том, какими возможностями сегодня располагает медицина на селе, рассказал главный врач Рыбно-Слободской центральной районной больницы Ильназ Ахмадиев.

Баданов, Р. «Поменялось мышление и стиль управления»: как «Кадровая платформа» обучает врачей в РТ [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 30 июля. - https://www.tatar-inform.ru/news/pomenyalos-myslenie-i-stil-upravleniya-kak-kadrovaya-platforma-obucaet-vracei-v-rt-5992979

Министерство по делам молодежи Республики Татарстан и Министерство здравоохранения Республики Татарстан реализуют проект «ӘЙТ» («Скажи»), направленный на формирование культуры заботы о физическом и психологическом здоровье. Проект проходит в рамках программы «Лето в Татарстане». Для

кого: Молодежь 18-35 лет (студенты, работающие, молодые семьи); Специалисты сфер молодежной политики, культуры, образования и спорта. Что будет: интерактивно-познавательная программа; развлекательные мероприятия с розыгрышами призов; фестивальные площадки с активными станциями; выступления врачей и психологов; мастер-классы; фотосессии; выставки; викторины. Где и когда: С 8 по 26 августа 2025 года в 6 городах: Арск; Буинск; Чистополь; Альметьевск; Муслюмово; Набережные Челны. Проект объединит представителей всех 45 муниципальных образований Татарстана.

Молодежный проект «ӘЙТ»: говорим о здоровье вместе! [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 30 июля. - https://nabchelni.bezformata.com/listnews/proekt-yt-govorim-o/149113044/

В Министерстве здравоохранения Республики Татарстан на заседании Общественного совета и группы экспертов подвели итоги работы Минздрава по реализации публичного формирования целей и задач Министерства здравоохранения Республики Татарстан за 1 полугодие 2025 года. Участие в общественном обсуждении результатов приняли представители Общественного совета при Министерстве здравоохранения Республики Татарстан, группа экспертов, представители Общественной палаты Республики Татарстан, Уполномоченного по правам человека Республики Татарстан, руководители Управлений и отделов Министерства здравоохранения Республики Татарстан. По итогам выступлений решено признать работу Министерства здравоохранения Республики Татарстан за первого полугодие удовлетворительной. Цели и задачи достигнуты.

Сегодня в Казани состоялось заседание Общественного совета при Министерстве здравоохранения Республики Татарстан и группы экспертов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 29 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/respubliki-tatarstan/149082819/

Университетскую клинику КФУ посетил депутат Государственной Думы Российской Федерации Айрат Фаррахов. Рабочая встреча с экскурсией по медицинскому учреждению прошла с участием главного врача Университетской клиники КФУ Рината Шигабутдинова, директора Института фундаментальной медицины и биологии КФУ Андрея Киясова. Знакомство с клиникой началось в Сосудистом центре – отделении рентгенохирургических методов диагностики и лечения. В 2025 году здесь начал работать новый ангиографический комплекс последнего поколения, который отвечает всем современным требованиям при выполнении сложных эндоваскулярных вмешательств при заболеваниях сердечно-сосудистой системы. Наличие современного оборудования позволило расширить спектр эндоваскулярных операций и увеличить объем оказываемой высокотехнологичной помощи пациентам с сердечно-сосудистыми заболевания. В этом году парк диагностического оборудования Университетской клиники КФУ пополнил новейший магнитно-резонансный томограф. С его работой Айрата Фаррахова познакомила заведующая отделением лучевой диагностики Наиля Мунирова. Также гость Университетской клиники КФУ ознакомился с ремонтными работами в кардиологическом отделении №2. Здесь проводится капитальная замена коммуникаций, была выполнена перепланировка палат и лечебнодиагностических помещений с учетом самых современных требований к объектам здравоохранения. В конце визита Айрат Фаррахов высоко оценил работу медицинского учреждения

Университетскую клинику КФУ посетил депутат Государственной Думы Российской Федерации Айрат Фаррахов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 29 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kliniku-kfu/149070419/

Несколько дней врачи Татарстана боролись за жизнь беременной женщины, перенесшей два острых инфаркта миокарда, искали решение сложного клинического случая, который ранее в практике не встречался. Она поступила в шо-

ковый зал БСМП Набережных Челнов на 32-й неделе беременности. Рентгенхирурги выявили расслоение коронарной артерии, питающей сердце. Разрыв стенок сосуда привёл к сужению артерии и нарушению кровотока. Это редчайшее и смертельно опасное состояние: кровь проникает между оболочками артерии, разрывая её изнутри. Это первый в России зафиксированный случай такого диагноза на таком сроке беременности. Подключив сердце к аппарату ЭКМО, который работал вместо органа, врачи дважды провели стентирование — это позволило на время стабилизировать ее состояние. Медлить было нельзя — сердечная недостаточность стремительно нарастала. Врачи приняли решение провести экстренное кесарево сечение с коллегами из РКБ, при этом не отключая пациентку от аппарата ЭКМО. Команда врачей из Казани, главные внештатные специалисты Татарстана по различным профилям, прибыли в БСМП для участия в сложной операции. На свет появилась чудесная девочка весом 1 килограмм 702 грамма. Надежды на восстановление нормальной сердечной деятельности у роженицы таяли на глазах. Спецбортом ИЛ-76 МЧС России девушку эвакуировали в Москву, в НМИЦ трансплантологии и искусственных органов им. акад. В.И. Шумакова для трансплантации сердца. Пациентку сопровождали ведущие специалисты Минздрава РФ: главный внештатный специалист по акушерству Минздрава России Владимир Климов совместно с заместителем директора по анестезиологии-реаниматологии НМИЦ АГП им. Кулакова Михаилом Кецкало. Женщину прооперировали - ей установили донорское сердце. Молодые родители с нетерпением ждут встречи с ребенком, за жизнь которого боролись врачи ДРКБ. Благодаря опыту, точным решениям и высочайшему профессионализму, малыш получил необходимую помощь с первых минут жизни. Сейчас малышка активно набирает вес. В условиях, когда счет шел на минуты, врачи продемонстрировали не только техническое мастерство, но и потрясающую собранность и самоотдачу.

История чуда. Успешная совместная работа врачей Татарстана и Москвы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 28 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/vrachey-tatarstana/149048823/

Вакцина от бешенства снова поступает в медучреждения Татарстана. Накануне партию антирабического препарата доставили в республику — сейчас она развозится по больницам и травмпунктам. Напомним, ранее жители Набережных Челнов жаловались на ее полное отсутствие. История вызвала серьезный общественный резонанс. В Минздраве объясняют, причина дефицита вакцины — ограниченные поставки от производителя. Препарат поступает партиями, которых хватает не всегда. «Мониторинг наличия вакцин от бешенства осуществляется в ежедневном порядке. Действительно она поступала в ограниченном количестве и для обеспечения непрерывности курса лечения была утверждена временная маршрутизация пациентов в медицинские организации, где она была в наличии», — сообщил пресс-секретарь Министерства здравоохранения РТ Азат Яхъяев. Сейчас вакцина от бешенства в Набережных Челнах есть. Ее можно получить бесплатно в любой поликлинике или травмпункте города

Антирабическая вакцина вернулась в травмпункты Набережных Челнов: почему возник дефицит? [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 28 июля. - https://kazan.bezformata.com/listnews/naberezhnih-chelnov/149042452/

СК России Александр Бастрыкин поручил предоставить доклад по делу о ненадлежащем оказании медицинской помощи годовалому мальчику. Его мать обратилась в информационный центр следственного комитета. Инцидент про-изошел в августе 2023 года. У мальчика случился приступ удушья, в результате чего вызвали скорую медицинскую помощь. Как утверждается, во время транспортировки ребенка в медучреждение реанимационных мер врачи не предприняли – все это привело к инвалидности мальчика. К ответственности за два года никого не привлекли. Александр Бастрыкин затребовал у руководителя СУ СКР

по Татарстану Валерия Липского доклад о ходе и итогах расследования уголовного дела, сообщает информационный центр СК России.

Гарифуллина, Л. Бастрыкину доложат по делу о получении инвалидности ребенком в Татарстане [Электронный ресурс] / Л. Гарифуллина. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 31 июля. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6496329/

Семья основательницы «Бросско» Алла Семеной боролась за доступ к дорогостоящему лекарству «Энхерту». Стоимость одного курса превышала 1,1 млн рублей. В прошлом году православный портал «Милосердие» объявлял сбор средств на лечение, сумма была собрана. Болезнь диагностировали в августе 2019 года, когда женщина начала испытывать слабость, недомогание и боли внизу живота. У нее обнаружили аденокарциному сигмовидной кишки четвертой стадии. Врачи удалили часть внутренних органов. За 5 лет челнинка прошла более 80 курсов химиотерапии. Последнее обследование выявило множественные метастазы, и врачи назначили препарат энхерту. Несмотря на регистрацию в России, лекарство не входит в перечень жизненно необходимых. В местном онкодиспансере препарат отсутствовал, а получить его через госзакупку было невозможно, писал тогда портал. Первый курс оплатили в кредит, второй собрали через «Клуб добряков». Параллельно семья через юристов пыталась организовать индивидуальную закупку, но процесс затянулся. Для оплаты третьего курса семья обратилась в благотворительный фонд. Алла Семенова ушла из жизни накануне. Она посвятила свою жизнь спорту и здоровому образу жизни. Получив образование преподавателя лечебной физкультуры, работала фитнесинструктором и профессионально занималась плаванием. Позже вместе с супругом основала швейную фабрику «Бросско» в Набережных Челнах, сеть которой сегодня насчитывает четыре магазина.

Семья основательницы «Бросско» боролась за доступ к дорогостоящему лекарству [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. -

2025. - 29 июля. - https://nabchelni.bezformata.com/listnews/brossko-borolasza/149090826/

Казанцы из года в год жалуются на сложности при получении справок для ГАИ. Для того чтобы стать водителем автомобиля, каждый гражданин обязан пройти медицинскую комиссию, включающую обязательное посещение врачанарколога и психиатра. Многих автовладельцев возмущают огромные очереди перед кабинетами специалистов. Люди вынуждены тратить много часов своего времени, ожидая приема. Некоторые жалуются на отсутствие четкой организации процесса, что ведет к хаосу и неудобствам для пациентов. Еще одной проблемой становится невозможность записаться заранее онлайн. Несмотря на развитие цифровых технологий, многие учреждения здравоохранения Казани пока не предоставляют возможность дистанционной записи к врачам узкого профиля, таким как нарколог и психиатр. В казанской мэрии уточнили, что в государственных поликлиниках нужно проходить только психиатра и нарколога, остальных врачей — в любой частной клинике, которая оказывает такие услуги. Очереди возникают из-за большого количества людей одномоментно. В исполкоме добавили, что Горздрав, ранее пробовали сокращать очередь, но прием по записи не работает: люди не приходят ко времени, врачи простаивают. Плюс отличается время, требуемое на прием нарколога, для которого надо собрать анамнез, сдать анализ мочи, провести тестирование, проверить состоит ли на учете по базе и психиатра, где идет только прием, анализов нет. В казанской поликлинике №18 видят другую причину проблемы. Там, на жалобы жителей о долгих очередях ответили, что причина кроется в большом количестве обратившихся. Значительный рост произошел из-за отмены автоматического продления прав. Изменения произошли 1 апреля 2025 года, и теперь все водители обязаны менять удостоверения в «ручном» режиме.

Очередь бесконечности: как получить справку от нарколога и психиатра в Казани [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 28 июля. - https://inkazan.ru/news/2025-07-28/ochered-beskonechnosti-kak-poluchit-spravku-ot-narkologa-i-psihiatra-v-kazani-5445227